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GRUPO MUNICIPAL DE LISBOA

RECOMENDAÇAO 

SOBRE OS ACESSOS À  ESCOLA RAUL LINO 

 

A Escola Raul Lino está situada na Calçada da Tapada e foi construída no primeiro quartel do século XX, num gaveto dos terrenos do Instituto Superior de Agronomia. O edifício principal tem frescos de Raul Lino, pintados nas suas paredes, merecendo por isso especial protecção por parte do IPPAR.


Acontece que o crescimento da circulação automóvel na Calçada da Tapada tem vindo a trazer problemas a todos os elementos da comunidade escolar.


Fruto da mobilização geral e da Associação de Pais da Escola, em particular, foi possível que em meados dos anos 90 do passado século, fosse melhorada a sinalização horizontal e vertical e já neste século, que fossem introduzidos sinais luminosos.

Tudo isto em defesa da melhoria das condições de segurança de todos e, muito em particular, dos alunos que frequentam este estabelecimento de ensino.


É de recordar que já várias pessoas foram atropeladas e muitas mais estiveram próximos de o serem, por incumprimento deliberado dos sinais ou por mera distração dos condutores.


A Calçada da Tapada tornou-se numa via essencial de circulação e de escoamento de trânsito. Nas horas de entrada e saída da escola, é particularmente visível a perturbação, criando-se longas filas de automóveis e de transportes públicos que aí circulam, para além do aumento substancial do perigo que decorre da impaciência e da pressa de alguns automobilistas.


Face a isto, parece indispensável que se avaliem soluções alternativas que possam responder a estes dois problemas e que poderiam passar por: a entrada e saída dos alunos poder passar a ser feita pelo portão do Instituto Superior de Agronomia, situado na Rua Vieira da Natividade, abrindo-se uma porta no muro lateral da Escola Raul Lino e construindo uma rampa de acesso ao seu interior.
Porém, para além da abertura desse acesso e da construção da rampa, será  necessário limpar o terreno em questão.


É de salientar que o pedaço de terreno em apreço tem espaço suficiente para que se possa criar as condições para a circulação automóvel, libertando também a Calçada da Tapada desta perturbação do trânsito, dado que apesar de existir espaço reservado a 2 carros, devidamente sinalizado no lado do lado contrário da estrada, a verdade é que se encontra praticamente sempre ocupado, obrigando a que a tomada e largada de alunos se realizem geralmente em plena Calçada da Tapada, contribuindo desta forma  para o agravar do entupimento do transito.


A Associação de Pais da Escola bem como a Senhora Presidente do Agrupamento de Escolas desejam que se encontre resposta ao problema de acesso à Escola Raul Lino e apoiam esta alternativa.


Porquanto é importante o acordo da comunidade escolar e do Município, será sobretudo determinante também o acordo do Instituto Superior de Agronomia, entidade detentora dos terrenos. O diálogo entre estas entidades e a defesa do interesse publico devem presidir a imprescindível a adopção de uma solução com estas características que resolva, de uma vez por todas, este problema.

Assim a Assembleia de Municipal de Lisboa, reunida em 26 de Junho de 2012 , por proposta do Bloco de Esquerda, decide recomendar:

À CML que avalie a concretização de uma solução que permita resolver os problemas dos acessos a Escola Raul Lino, devendo  encetar contactos com todas as entidades que possam contribuir para encontrar uma solução, nomeadamente o ISA, a fim de se encontrar a melhor solução que sirva os interesses dos alunos, das famílias, dos profissionais de educação e ainda de toda a comunidade.

Lisboa, 26 de Junho de 2012

O Grupo Municipal do Bloco de Esquerda

José Casimiro
 

