MINUTA 2º REUNIÃO CONCELHIA 29 Abril 
Presenças: Ana Cansado, André Pires, Beatriz Helena Figueiredo, Helena Pinto, Hugo Evangelista, Isabel Pires, Mariana Mortágua, Rita Namorado, Vitor Sarmento, Xeca

Ausências: Frederico Pinheiro, Rosa Félix

Ordem de Trabalhos:
1. Calendário/acções/logística

2.  Relação da concelhia com autarcas

1. Calendário/acções/logística

· Debate safe house

Alterou-se a data para dia 23 às 21h para não coincidir com a semana do plenário da concelhia. O debate terá lugar no Palmeiras.

Decidiu-se convidar as seguintes pessoas para a mesa: Paulo Vieira, Mariana Lemos, Joana Mortágua. 

Do lado da concelhia, a moderação e preparação do debate ficou a cargo da Rita Namorado (com a colaboração da Mariana). 

· Acções de Verão

A Mariana propôs que a concelhia fizesse, em Junho na altura dos Santos, uma actividade ao ar livre, nomeadamente a projecção do documentário Donos de Portugal, seguido de música.

O Vitor sugeriu que a Concelhia elaborasse um programa do Bloco em Lisboa para o verão, com algumas actividades na rua.

Decidiu-se por começar por realizar a projecção do filme, seguido de música,  no Miradouro de S. Pedro de Alcântara, no dia 21 de Junho às 21h. Responsável: Mariana Mortágua 

O Vitor e a Beatriz  ficaram ainda responsáveis por elaborar uma proposta para as próximas actividades durante o verão.

· Muppies/ divulgação e propaganda
Vários camaradas se pronunciaram a favor da manutenção da divisão da cidade 4 zonas para  a colagem de muppies (Helena F., Mariana, Xeca). Responsáveis de zona:
Oriental – Solposto

Central – Beatriz

Norte – Ana Cansado

Ocidental – Vitor

A Helena e o Xeca disponibilizaram-se para apoiar os camaradas nestas funções.

Cabe aos responsáveis por zona garantir que as colagens são feitas, e a sua preparação logística, sendo que  o envolvimento de outros militantes nestas actividades deve ser uma preocupação constante. 

Perante a questão levantada por vários camaradas, neste caso o Hugo, relativamente à possibilidade da Concelhia contribuir para as despesas de gasolina dos camaradas que levam o carro nas colagens, ficou decidido que a Concelhia atribuirá uma verba a cada zona para o efeito. A Isabel irá ver essa possibilidade do ponto de vista financeiro. 

O Vitor destacou destacou a importância de envolver os camaradas das freguesias e dos bairros nas actividades de divulgação e propaganda.

A Helena Pinto sugeriu que, a propósito da dinâmica criada em Campo de Ourique sobre a Lei das Rendas, se pudesse realizar uma distribuição naquele local no sábado de manhã.

O Xeca ficou de falar com o camarada Luis Pires sobre essa possibilidade. 

A Helena Figueiredo ficou responsável pela área da divulgação e propaganda.

· Tomada de posição acções sobre lei das rendas:

O Vitor lembrou a concentração contra a lei das rendas no dia 5 de Maio e a necessidade de a Concelhia apoiar a iniciativa através de um comunicado de imprensa e da divulgação nos nossos sites e facebook.
O Xeca ficou responsável por elaborar uma proposta de comunicado de imprensa e tomada de posição da Concelhia.

A Helena Pinto sugeriu que este pudesse ser distribuído no dia em que o assunto é debatido na Assembleia Municipal.

· Outros assuntos:

A Helena Figueiredo informou a concelhia da intenção de um grupo de camaradas de criar um núcleo de trabalhadores da CML.

A concelhia apoiou de imediato a iniciativa, tendo sido ressaltada a importância da articulação deste núcleo com o grupo do trabalho.

A Rita Namorado e a Helena Figueiredo informaram sobre o e-mail do Armand a pedir informações especificas à concelhia. Este e-mail será respondido pelo secretariado. 

O Secretariado deverá ainda criar um email da concelhia e enviar uma carta aos aderentes a convocar para as primeiras actividades e plenário.

2. Autarquias
A Mariana propôs que a concelhia organizasse uma reunião com todos os autarcas para discutir com eles o modelo de trabalho daqui para a frente e que a concelhia escolhesse um ou dois camaradas para serem a ponte privilegiada com o trabalho autárquico. 
O Vitor apoiou a realização de uma primeira reunião, que iria permitir à concelhia aprofundar a sua reflexão sobre o trabalho autárquico e formas de coordenação. Propôs ainda que pudesse ser dinamizado um grupo de apoio mais “técnico” aos autarcas.

A Ana Cansado sugeriu que o site fosse uma plataforma de excelência de articulação entre as freguesias e a concelhia, na medida em que poderia ser alimentado por tomadas de posição e outras actividades locais.

A Beatriz propôs que, sendo o nosso interesse o de ter uma conversa aberta com os autarcas, sem um pano finalizado, seria mais produtivo se a ordem de trabalhos enviada com a convocatória pudesse incluir já algum alinhamento dos temas para debate. O objectivo é fomentar a reflexão anterior à reunião, que assim pode tornar-se mais produtiva. 

O plenário de autarcas ficou marcado para o dia 26 de Maio às 16h no rato. 

Camaradas responsáveis pela convocatória e ordem de trabalhos, e pela organização do grupo de acompanhamento d@s autarcas: Vitor, Ana Cansado, Rosa Félix e Beatriz. 

Próxima reunião de concelhia: dia 10, 21h.

