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Grupo Munucipal
Moção 
Obras 3ªfase Canil/Gatil de Lisboa paradas

Em 15 de Junho deste ano, o Tribunal Administrativo do Círculo de Lisboa emitiu sentença sobre as condições de funcionamento do Canil/Gatil de Lisboa. Nesta sentença a Câmara Municipal de Lisboa deverá cumprir um conjunto de pontos como a nomeação de técnico responsável, criação de área de quarentena, condições das jaulas de cães e gatos, restrições à recolha de animais até à conclusão das obras em determinados casos, elaboração de um programa com vista ao bem estar dos animais capturados e recebidos, etc..

Durante o mês de Outubro o advogado desta acção deslocou-se ao canil para constatarem o cumprimento das decisões da providência cautelar. Não sendo possível verificar o pretendido por ausência do responsável técnico e foi solicitada outro agendamento de visita. Verificaram no entanto que as obras de construção da 3ªfase se encontram paradas.

No dia 20 de Outubro foi entregue ao Presidente da Câmara Municipal de Lisboa uma petição subscrita por mais de 1750 cidadãos relativa à gestão do Canil/Gatil Municipal.

As obras no Canil/ Gatil de Monsanto para a 3ªfase foi o projectado mais votado pelos cidadãos de Lisboa no processo de orçamento participativo em 2010. A Câmara Municipal de Lisboa anunciou em Maio deste ano o início das obras, mas constata-se que as mesmas se encontram paradas.

O Grupo Municipal do Bloco de Esquerda propõe que a Assembleia Municipal de Lisboa, na sua sessão extraordinária de 8 de Novembro 2011, recomende à Câmara Municipal de Lisboa que:

1. Informe sobre o andamento das obras no Canil de Lisboa e as razões para os respectivos atrasos e paragens;

2. Tome todas as medidas necessárias para dar cumprimento das decisões da providência cautelar do Tribunal Administrativo do Círculo de Lisboa sobre o Canil de Lisboa e condições de acolhimento dos animais.

O Grupo Municipal do Bloco de Esquerda
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