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Grupo Munucipal
Saudação
 Jardim Botânico de Lisboa no Observatório Mundial dos Monumentos

No passado mês de Outubro, o Jardim Botânico de Lisboa foi seleccionado pela organização World Monuments Fund para o Observatório Mundial de Monumentos 2012. Bienalmente, desde 1996, a WMF elege globalmente uma lista de locais que se destacam pela sua importância de herança cultural e preocupação associada à sua conservação.

Este ano a organização destacou 67 locais e monumentos em 41 países e territórios. Na lista de 2012, para além do Jardim Botânico incluem-se sítios tão importantes e carismáticos como a Catedral de St Michael (Inglaterra), as vilas piscatórias flutuantes na Baía de Ha Long Bay (Vietname), o primeiro cemitério de Atenas (Grécia) ou as linhas de Nazca, os geóglifos no deserto do Perú.

Em edições anteriores, outros monumentos portugueses foram também incluídos neste observatório, como a Torre de Belém e o Mosteiro dos Jerónimos, que foram alvo de operações de conservação com a intervenção do World Monuments Fund.

O patrono da candidatura portuguesa do Jardim Botânico a este observatório internacional foi o reconhecido arquitecto Gonçalo Ribeiro Telles.

O Jardim Botânico de Lisboa foi inaugurado em 1878. Situa-se no coração da cidade e foi criado para servir o ensino da Botânica da Faculdade de Ciências.  Conforme refere a Liga dos Amigos do Jardim Botânico, “dentro dos 4.2 hectares do jardim existem importantes colecções, principalmente palmeiras, figueiras e cycas, assim como muitas plantas em perigo. A vegetação luxuriante sub-tropical do jardim desempenha ainda um importantíssimo papel na amenização do clima da cidade, no sequestro de CO2, para além de ser um refúgio para fauna”.

Para além desta distinção internacional agora obtida, o Jardim Botânico está também classificado como Monumento Nacional.

Desde 1986 que vários cidadãos se organizam em defesa deste património, como é o caso da Liga dos Amigos do Jardim Botânico. Foi também criada a Plataforma em Defesa do Jardim Botânico da qual fazem ainda parte as seguintes organizações: Associação Árvores de Portugal, APAP - Associação Portuguesa dos Arquitectos Paisagistas, AAP - Associação dos Arqueólogos Portugueses, Associação Portuguesa de Jardins e Sítios Históricos, Associação Lisboa Verde, Cidadãos pelo Capitólio, Fórum Cidadania Lx, GECoRPA - Grémio do Património, Grupo dos Amigos da Tapada das Necessidades, LAJB - Liga dos Amigos do Jardim Botânico, OPRURB - Ofícios do Património e da Reabilitação Urbana, Quercus - Núcleo de Lisboa, LPN - Liga para a Protecção da Natureza

O Grupo Municipal do Bloco de Esquerda propõe que a Assembleia Municipal de Lisboa, na sua sessão extraordinária de 8 de Novembro 2011, delibere:

1. Saudar a distinção e reconhecimento internacional do Jardim Botânico da Universidade de Lisboa pela organização World Monuments Fund;

2. Dar conhecimento da presente saudação às organizações que têm defendido e promovido o Jardim Botânico como a Liga dos Amigos do Jardim Botânico e todas as outras organização que integram a Plataforma em Defesa do Jardim Botânico de Lisboa.
Lisboa, 08 de Novembro de 2011

O Grupo Municipal do Bloco de Esquerda
Joana Mortágua
